

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**M.T.I.**  
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladó szerkesztő:  
Baló László  
Feladó kiadó:  
Bares Sándor

Minden-jog-fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házirak szorosítás.  
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1948 november 9.

6 óra -- perc

Mindszenty főpapi tisztét a nép elárulására igyekszik felhasználni

D/PM/Hné Bn A magyar nép a miniszterelnökhöz és a belügy-  
miniszterhez intézett levelek és táviratok százaiban továbbra is  
tiltkozik Mindszenty primás politikai agitációjára ellen, arra kérve a  
kormányzatot, hogy ennek az agitációnak vessen mielőbb véget.

"Mindszenty nem a békét hirdeti és erősíti, -  
írja Karcag város nemzeti bizottsága - hanem egy rothadt társadal-  
mi rendszer életének meghosszabbítására törekszik. Eddigi tevékenységével  
behízonnyította, hogy nem a békének, hanem az imperializmusnak  
a harcosa." "Vessen véget a kormány a Mindszenty-főle nyílt reakciós  
agitációnak és szüntesse be a vallás cőgőre alatt tartott politikai  
demonstrációs gyűléseket" - írja Bácsbódog-vármegye Nemzeti Bizott-  
sága a miniszterelnökhöz intézett feliratában. Hasonló feliratban  
tiltkozik Baja város Nemzeti Bizottsága, Rékospalota Nemzeti Bizott-  
sága, Nógrád-megye, továbbá Nagykozár, Parád, Bodony, Széreg, Pusztá-  
otlaka, Kunszentmárton, Perkáta, Alpár, Bakonyzentkeresztly, Alsóda-  
bas és Egorszállás községek képviselőtestülete Mindszenty agitációs  
tevékenysége ellen.

"Mindszenty főpapi tisztét a nép elárulá-  
sára igyekszik felhasználni" - mondja a hajdúszoboszlói UPO Sz-PEKOSZ o-  
gyesítő nagygyűlésen elfogadott határozati javaslat, "Mindszenty  
működése már büncselekménynek tekinthető. Ez az ország a dolgozók or-  
szága, minden társadást, amely ellene irányul, a leghatározottabban  
visszautasítunk. A dolgozó nép kormánya a fennálló törvények értelmé-  
ben vessen véget Mindszenty ellenforradalmi tevékenységének." /MTI/  
---

Gene Woltfisch, az Amerikai Nők Kongresszusának elnöke Budapestre  
érkezik

D/PM/Hné Bn A december elején kezdődő Nemzetközi Nőkong-  
resszus alkalmából Budapestre érkezik Gene Woltfisch dr., a Nemzet-  
közi Demokratikus Nőszövetség elnöke, az Amerikai Nők Kongresszusá-  
nak elnöke, aki az amerikai nők nagy tömegének képviselőjeként vesz  
részét a kongresszus nagyfontosságú tanácskozásain.

Dr. Gene Woltfisch a new-yorki Columbia Egyo-  
temen az antropologia tanára. "Fajok és emberiség" című könyvében  
nagy tudományos felkészültséggel, mindenki számára érthetően mutat-  
ta ki mennyire tudománytalan és képtelen elmélet a "felsőbbrendű  
fajról" szóló náci-tan.

/Folyt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1948 november 9

6 óra 10 perc

/Gene Woltfisch..... folytatás./ D/PM/Hnó Bn

Gene Woltfisch több tudományos díj nyertese, egyik legtovábbnyobb harcosa annak a küzdelemnek, amelyet a haladó erők folytatnak az Egyesült Államokban a faji megkülönböztetés ellen.

Gene Woltfisch, mint az amerikai némozgalom egyik vezetőszemélyisége, mindent elkövet, hogy mozgósítsa az amerikai néket a fasiszta erők elleni és a világbéke megőrzéséért folyó küzdelemre. /MTI/

---

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1948 november 9.

10óra 10 perc

Másra használta fel a célhitelt

Fő & Jf/Sk/Ko gs A gazdasági rendőrség őrizetbe vette Gara Judit Budapest, Cséky-utca 14. és dr. Barna Arnólné Budapest, Csalán-utca 33. szám alatti lakosokat a sárospataki gőzmalom tulajdonosait, valamint Blumberger Ferenc malomvezetőt, akik az 1947-ben leégett gőzmalom felépítésére kapott 150.000 forint célhitelt nem rendeltetésére használták fel. A vizsgálat megállapította, hogy a két malomtulajdonos annak idején a malom leégése után 300.000 forintot kapott egy biztosító társaságtól és annak egy részét már a malom újjépítésére fordították. Mindháruk ellen megindult az eljárás. /MTI/

---

Elhagyott süketnéma fiút találtak a Marx-téren

Fő & Jf/Sk/Ko gs A Marx-téren szolgálatot teljesítő rendőr hétfőn este egy tizenkét év körüli, elhagyott süketnéma gyermeket talált. Bekísérte a főkapitányság gyermekvédelmi alosztályára és ott megállapították, hogy a gyermek nem tud sem írni, sem olvasni és a süketnémák jelbeszédét sem érti. Semmiféle iratot nem találtak nála, csupán egy átlukasztott villamosjegyet a kezében. Személyleírás a következő: 145 centiméter magas, hogyasállu, keskenyarcu, elálló füllű, ijedt arckifejezésű. Haja szőke, szeme kék, ruházata: világos vászonnadrág, fekete cipő, magaszáru drapp harisnya, sötétlék nyakos pullover. Hozzá tartozója jelentkezzék: Mágor-utca 28. I. 7. alatt. /MTI/

---

A Meteorológiai Intézet közleménye a november 10 - 20. között tartandó műszeres léggömb-fel szállások alkalmából

§ Ko gs A Meteorológiai Intézet a felsőbb légrétegek tanulmányozása céljából november 10-e és 20-a között naponta műszeres léggömb fel szállásokat végez. A veszőből font kosárban elhelyezett műszert hidrogénnel töltött gummi-léggömb emeli a magasba. A léggömb elpukkanása után a műszer ejtőernyő segítségével száll le. A leesett műszer felett egy kis figyelmeztető léggömb labogva marad. A Meteorológiai Intézet kér mindazokat, akik kis ejtőernyőre kötött műszeres kosarat találnak, hogy a kosárra erősített levelet bontsák fel és a benne talált utasítás szori értesítsék a Meteorológiai Intézetet. A megtalálónak az Intézet 20 forint jutalmat ad és minden költséget megtéríti. A Meteorológiai Intézet ezután is figyelmezteti a megtalálót, hogy a műszer állami tulajdon, a kosár felbontása, a műszer megrongálása vagy eltulajdonítása törvénybe ütközik és büntetéssel jár. /MTI/

xxx

Kérlek: A Meteorológiai Intézet kéri a t. Szerkesztőket, hogy a fenti hírt lapjuk 9. és 10.-i számában közölni sziveskedjenek.

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948 november 9. 11 óra 45 perc

"Édes fiaim" - a nagyüzemi kulturmogbizottak színházi vitája

DI/SH/Ko Gá A Szakszervezeti Tanács kulturoesztálya hétfőn este rendezte meg a nagyüzemi kulturmogbizottak részére szokásos színházi vitáját a Művész Színház "Édes fiaim" című újdonságáról. Az amerikai imperializmus pénzt istenítő embortelenségét és az amerikai társadalomban rojló haladó erőket a realista színjáték eszközeivel bemutató darab általános tetszést keltett. A nagyüzemi kulturmogbizottak elhatározták, hogy a Művész Színház darabját a nagyüzemi dolgozók legszélesebb körökben propagálják majd és azon lesznek, hogy ezt a valóságot mutató kitűnő darabot minél többen nézzék meg. /MTI/

600.000 forint értékű élelmiszorral rövidítette meg a fővárosi kórházakat egy szélhámossz

Fő & Jf/Sk/Ko Ba A gazdasági rendőrség letartóztatta Berger Magda Bartók Béla-ut 35. szám alatti lakost, aki nagyarányú szélhámosságok sorozatát követte el és körülbelül 600.000 forint értékű élelmiszorral rövidítette meg a fővárosi közkórházakat. Az utóbbi időben egyre gyakoribb volt a panasz a városházán a kórházak részéről, hogy a kórházak ellátása nem kielégítő. A polgármesteri hivatal házi vizsgálatot tartott és megállapította, hogy az egyik kórháznak szállított 1800 kilogramm burgonyát Berger Magda, Farkas Lajos kórházi élelmiszeri szállító megbízottja, 18.000 kilonak számolta el a városházán.

A polgármesteri hivatal az ügyet a gazdasági rendőrségnek adta át, amely rövid nyomozás után az utóbbi idők egyik legnagyobb szabású szélhámosságát leplezte le. Megállapította a nyomozás, hogy Farkas Lajos a csinos espressohölgyet, régi ismerősét bizta meg, hogy a városházán a szállító cég nevében inkasszáljon. Berger Magda három-négy hónap alatt összesen 376 esetben javította ki a fenti módon az ellonnyugtákat, és vezette félre a kórházakat és a városházát. Fényűző lakást rendezett be magának a Bartók Béla-ut 35. szám alatt, vagyonokat költött ruhára és szórakozására. Amikor hírt vett, hogy a polgármesteri hivatal házi vizsgálatot rendelt el, kiszökött Auszriába és egy ideig omboresompészéssel foglalkozva, gazdag pesti koroskodókat szökött ki Bécsbe. Körülbelül két héttel ozelőtt vis szajött és újból folytatta üzletoit, egy másik kórházi szállítóval társulva. A gazdasági rendőrség nyomozói hétfőn délután tettonérték és letartóztatták. Ugyancsak őrizetbe vették Farkas Lajos kórházi élelmiszorszállítót is, valamint azt a koroskodót, akivel a szélhámossz másodízben társult, továbbá egy fővárosi tisztviselőt. Az őrizetbevettök kihallgatása folyamatban van. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 november 9. 12 óra -- perc

UFOSZ-FÉKOSZ járási értekezletek a vidéken

Ö T/M./Ko Gá Az UFOSZ-FÉKOSZ egyesítésének ügyében az ország különböző helyein népcs járási értekezleteket tartottak. Így a hatvani járási értekezleten mindkét szervezet részéről 11 község küldöttsége vett részt. Az értekezleten megjelent Fülöp István Hovosvármegye főispánja is.

A Gyöngyösön tartott járási értekezleten a nagyszámu kiküldött előtt Nagy László, a FÉKOSZ országos propaganda osztályának vezetője mutatott rá az egyesülés fontosságára.

A Balatonfüreden megtartott járási értekezleten is lelkesen foglaltak állást a két földműves tábor egyesítése mellett. A járási értekezleteken megválasztották az egyesülés országos kongresszusának kiküldöttoit. /MTI/

Tanuló-otthont kaptak az uszály-hajósok gyermekei

VKM & SH/SH/Ko gs Kamenszky, a MESZHART vezérigazgatója, meglátogatta a paksi általános iskola tanuló-otthonát, ahol az uszályokon szolgálatot teljesítő hajós-családok gyermekeit helyezték el. A vezérigazgató meglegedését fejezte ki a látottak fölött és egy vagón szonot, valamint ágyneműt ajándékozott az otthonnak. Szó van arról, hogy Gönyűn a paksihoz hasonló otthont rendeznek be a felsődunai viszonylatban szolgálatot teljesítő hajósok gyermekei részére. /MTI/

Kodály "Székelyfonó"-ját előadják a Diósgyőri Vasgár dolgozóinak

VKM & SH/SH/Ko gs A Zeneművészeti Főiskola növendékei még a hónapban előadják a Diósgyőri Vasgár dolgozóinak Kodály "Székelyfonó" című dalművét. Az előadáshoz a vallás- és közoktatásügyi minisztérium főosztálya új díszleteket terveztetett Varga Mátyással. Az előadás érdekossége, hogy a zenét a vasgár dolgozóinak szimfónikus zenekara szolgáltatja. /MTI/

Kulturnapok Szegeden

VKM & SH/SH/Ko gs A kultuszminisztérium szabadművelődési főosztálya november 21 és december 5. között kulturnapokat rendez Szegeden. A kulturnapok érdekes és változatos műsorán nagyszabású zenekari hangverseny, szabad parlament, népi kulturmozgalmi kiállítások, képzőművészeti kiállítások és bábjátékok szerepelnek. Nagy érdeklődés előzi meg a Figaro házasságát bemutató munkásszínjátékok előadását is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 november 9. 12 óra 20 perc

Időjárásjelentés

& Ko/Ko A Meteorológiai Intézet jelenti november 9-én, kedden délután:

Az északra előretörő hideg, sarkvidéki létező tovább folytatta útját és ma reggelre már Közép-Európa legnagyobb részét is elárasztotta. Lengyelországból minus 6 fokot jelentettek, a Kárpátok csucsán havazik.

Hazánkban hétfőn ismét sok helyen esett az eső. A csapadék mennyisége a déli megyékben meghaladta az 5 mm-t, sőt Mohácsnál 11, Szeghalmon és Battonyán 13, Körösszakállon 19 mm-t mértek. A hőmérséklet az ország északi felében még a 10 fokot sem érte el, de Baján és Zalagereszenen még 13, Kaposváron 14 fokig emelkedett. Az éjszaka folyamán általában 5 fokig hűlt le a levegő.

Budapestben hétfőn a hőmérséklet napi középérték 1.2 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 4.0 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapestben kedden délután a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átlagított légnyomás 773 mm, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: Ma élénk, holnap mérsékelt, északi, észak-keleti szél, felhőátvonulások, helyenként kisebb záporok. Erőse éjszakai lehűlés, hajnalban többfelé talajmenti fagy. A nappali hőmérséklet egy-két fokkal eszik. /MTI/

Lengyel hangverseny a Magyar-Lengyel Társaság rendezésében

ME & b/Ko Ba Lengyel hangversenyt rendez esütörtökön, november 11-én este 7 órakor egyesületi helyiségében a Magyar-Lengyel Társaság. A műsorban a Magyarországon élő lengyel művészek: Wilkomincka Wanda hegedűművész, Dubnowska Tatjana operabánszó és Trybus Jan operabánszó szerepel. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948 november 9. 13 óra 25 perc

Budapest életének szeptemberi statisztikai áttekintése

Bp & Vr/b/Ko Ba A Székesfőváros Statisztikai Hivatala jelentésben számol be Budapest életének szeptemberi statisztikai áttekintéséről. A jelentésből kiderül, hogy szeptemberben villamoson, fogaskorokán és autóbusszon több mint 50 millió utas utazott, a forgalomban lévő villamoskocsik száma 1406 volt, az autóbusszoké 190, ezenkívül 8 fogaskorokos kocsit állott üzemben. Az autóbusszok száma már meghaladja az utolsó békeévben, 1938-ban közlekedő autóbusszok számát. Vasuton, hajón és közuten augusztusban 6.4 millió métermázsas áru érkezett a fővárosba. Szeptemberben Budapest lakossága 8.8 millió liter tejet ivott meg, a múlt év szeptemberében 5.3 millió litert. Szeptemberben a befejezett építkezések száma 198, a helyreállított lakások száma 386 volt.

A villamosáramfogyasztás szeptemberben 39.5 millió kilowatt volt, a gázfogyasztás 9.6 millió köbméter, a vízfogyasztás megközelítette a 8 millió köbmétert. Szeptemberben a husfogyasztás egy személyre 3.36 kilo volt.

A rádióelőfizetők száma 180.000, a távbeszélő-állomások száma pedig 42.300 volt szeptemberben. /MTI/

Tojástartoló baromfitenyésztőttelep létesítése

MOSZK & Ko gs A MOSZK állattenyésztési osztálya tervbevette földművesszövetkezeteknél két darab nagy baromfitenyésztő telep létesítését. A telep építéséhez körülbelül 5 kat,hold olyan fásított, jól legelővel rendelkező területre van szükség, ahol lakóház, góré és a takarmány részére raktár áll rendelkezésre. Az egészséges növelés érdekében szükséges, hogy a növendék baromfiak vándoroltatását a földművesszövetkezet biztosítani tudja. A telep 1200 darab tojótyúk, 100 darab kacsa, 50 darab liba, 50 darab pulyka és 50 darab gyöngyös alapállományra épülne. Célja lenne a tenyészállatnevelés és a tojástartolás. Megfelelő adottságokkal rendelkező földművesszövetkezetek, melyek intenzív baromfitenyésztéssel kívánják foglalkozni, azonnal jelentkezzenek a MOSZK állattenyésztési osztályánál. /MTI/

Paul Eluard előadása a Fészek-klubban

MISZ & Sk/Ko gs A Magyar Írók Szövetsége és a Magyar-Francia Társaság az idő rövidsége miatt ezúttal hívja fel tagjainak figyelmét arra, hogy Paul Eluard, a francia ellenállás nagy költője november 10-én, szerdán este 6 órakor a Fészek-klubban előadást tart és felolvas verseiből. /MTI/

K1

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 november 9. 13 óra 30 perc

Vizállásjelentés

& Ko/Ko Ba Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Pozsonyig árad, lejjebb apad. Igen alacsony vízállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 8, Budapestnél 10.5, Mohácsnál 10 Celsius fok.

A mai dunai vízállások: Schárding 22 cm, 12 %, Aschach 137 cm 15 %, Linz 136 cm 13 %, Struden 176 cm 13 %, Krems 166 cm 11 %, Bécs 130 cm 9 %, Pozsony 174 cm 9 %, Oroszvár 151 cm 12 %, Dunaremete 226 cm 12 %, Gönyű 110 cm 13 %, Komárom 121 cm 11 %, Esztergom 120 cm 12 %, Budapest 155 cm 13 %, Dunapentele 130 cm 13 %, Dunaföldvár 83 cm 10 %, Pécs 126 cm 12 %, Baja 198 cm 14 %, Mohács 226 cm 16 %, Bonyán 69 cm 17 %, Apatin 108 cm 17 %, Gombos 128 cm 17 %, Ujvidék 102 cm 19 %, Zimony 132 cm 21 %.

Gázlómélységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 22 dm, 1725.7 km-nél 23 dm, 1720 km-nél 21 dm, 1714 km-nél 24 dm, 1683 km-nél 21 dm, 1679.5 km-nél 23 dm, 1670 km-nél 20 dm és 1480 km-nél 24 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 60 cm 7 %, Győrnél 147 cm 15 % - A Iráva Zákányánál 154 cm 39 %, Barcsnál 188 cm 39 %, Drávaszabolcsnál 179 cm 41 %.

A Tisza igen alacsony vízállással Szolnokiig árad, lejjebb apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 9, Tokajnál 9, Szolnoknál 10, Szegednél 11.5 Celsius fok.

A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 13 cm 17 %, Vésztósnánál minus 68 cm 13 %, Tokaj minus 45 cm 13 %, Tiszafüred minus 66 cm 15 %, Szolnok minus 120 cm 11 %, Csongrád minus 199 cm 11 %, Szeged minus 120 cm 11 %, Tittel 91 cm 20 %.

A Szamos Csongernél minus 33 cm 7 % - A Bodrog Sárospataknál 78 cm, 11 % - A Sajó Bányánál 28 cm 10 % - A Hornád Hidasnémetinél minus 2 cm 8 % - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 124 cm 3 % - A Körösök Körösczakánál 25 cm 20 %, Békánál minus 83 cm 5 %, Győránál minus 50 cm 6 % - A Maros Hókónál minus 34 cm 5 %.

A Balaton Siófoknál 67 cm 62 % /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9 kiadás 1948 november 9. 13 óra 45 perc

Dégen Imre a MOSZK vezérigazgatója nyitotta meg a MOSZK szövetkezeti ellenőrzőképző tanfolyamát

MOSZK § Ko <sup>Be</sup> A MOSZK Amerikai-uti három hónapos szövetkezeti ellenőrzőképző tanfolyamát Dégen Imre, a MOSZK vezérigazgatója nyitotta meg. Beszédében rámutatott arra, hogy az MDP szövetkezeti konferenciáján óta nagy lépést tett meg szövetkezeti mozgalmunk, de vannak még szövetkezeti területek, ahol még meg sem kezdődött a döntő fordulat. Ahhoz, hogy ez minden területen bekövetkezzék, politikailag és szakmailag egyaránt alkalmas vezető kadrokat kell biztosítani a szövetkezetek számára. A MOSZK szövetkezeti oktatásban ez a fordulat nagyrészt megtörtént. A tanfolyam hallgatóinak kiválasztása a munkásszótály vezetőszerepének biztosításával történik. A MOSZK funkciója a jövőben a szervezés, a fokozott ellenőrzés, a nemzeti vállalatok és a szövetkezetek közötti kapcsolatok kiépítése lesz. Ma mintegy 270 kiskörzeti ellenőr dolgozik már. A cél onnoki a szervezetnek nemcsak mennyiségi növelése, hanem minőségi javítása is. /MTI/

Háziipari termelés a szövetkezetekben

MOSZK § b/Ko Ba Most alakult meg az Állami Háziipari Rt., amely teljesen állami irányítás és felügyelet alatt működik a MOSZK-kal szoros összeköttetésben. Az Állami Háziipari Rt. /HARI/ termelési keretszerződéseket köt a földművelőszövetkezetekkel. Ezek a szerződések biztosítják a háziiparral foglalkozók számára a nyersanyag ellátását és a készáru értékesítését. Ha anyagi fedezet nem áll rendelkezésre, akkor a MOSZK véleményezése és jóváhagyása alapján az Állami Háziipari Rt. hitelt ad a szövetkezet számára, mely hitelösszegnek 50 százalékát készpénzben azonnal kifizeti. Az Állami Háziipari Rt.-nek a nagyvárosokban kirendeltségei vannak. Minden olyan földművelőszövetkezetben belül, ahol fejlettebb háziipari termelés folyik, háziipari csoportok alakulnak. A Háziipari Rt. és a MOSZK közösen tanfolyamokat rendeznek a háziipari felelősök számára. A MOSZK Amerikai-uti szövetkezeti iskolájában állandó tanfolyam működik a női háziipari felelősök kiképzésére.

Tanfolyamonként 40 - 50 asszony és leány sajátítja itt el a szükséges ismereteket. A tanfolyamot sikeresen elvégzetteket a MOSZK kihelyezi a földművelőszövetkezetekhez, hogy kellő szakértelennel irányítsák a háziipari és szövetkezeti munkát. /MTI/

LP

A nép fiaiból kerülnek ki demokratikus honvédségünk törzstisztszói  
Megnyílt a demokratikus hadsereg fő- és törzstiszti tanfolyama

Ni/Sk/Ko Ba Kedden délelőtt a Kossuth Akadémián ünnepélyes keretek között fő- és törzstiszti tanfolyam kezdődött. Ezen a tanfolyamon képezik ki fő- és törzstisztekké a magyar népek azokat a fiait, akik bebizonyították hűségüket a népi demokrácia iránt.

A lobogódíszbe öltözött Kossuth Akadémia dísztermében tartott megnyitónapieseményen megjelent Parkas Mihály honvédelmi miniszter, Kádár János belügyminiszter, Rajk László külügyminiszter, Marosán György, az MDP főtitkár-helyettese; a honvédség részéről ott volt Pálffy György altábornagy, a honvédség felügyelője, Súlyos László altábornagy, Katanai főcsoportfőnök, Illy Gusztáv altábornagy, Münnich Ferenc rendőraltábornagy, Budapest főkapitánya, Szalvay Mihály vezérőrnagy, a honvéd határőrség főparancsnoka, Révay Kálmán vezérőrnagy, a Kossuth Akadémia parancsnoka.

A Himnusz elhangzása után Koröskes Zoltán vezérőrnagy, tanfolyamparancsnok mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy döntően fontos a jó tiszti kadetok biztosítása. — Valóra kell válnunk azt a követelést — mondotta — hogy a nép fiait mielőbb bekerüljenek hadseregünk törzstiszti és főtiszti karába. Biztosítanunk kell, hogy hadseregünk elfoglalhassa méltó helyét a demokratikus tábor katonai erőiben, a dicsőséges Szovjet Hadseregnek az oldalán.

Ezután a tanfolyam hallgatóinak ünnepélyes eskütételre követték. A leendő törzstisztek büszkén, öntudatosan fogadták meg, hogy hűséges fiaik lesznek a felszabadult magyar nép hadseregének.

Az eskütétel után Parkas Mihály honvédelmi miniszter emelkedett szószékre.

— Joggal mondhatjuk — mondotta — hogy népi demokratikus hadseregünk kialakulóban van, de hibát követnénk el, ha nem látnánk meg azt a tényt, hogy minden eddig elért eredmény ellenére hadseregünk fejlődése, népi demokratikus jellegének tökéletes kialakítása elmarad az ország politikai, gazdasági átalakulása mögött. Ezért népi demokráciánk kormányzatának feladata katonai téren többek között az, hogy meggyorsítsa hadseregünk fejlődését a végbemondó nagy politikai és gazdasági átalakulások szellemében. Csak akkor bizhatjuk nyugodtan hadseregünkre hűségét, ha hadseregünk ilyen fejlődését biztosítjuk, ha a munkásosztály, a dolgozó parasztság, a haladó értelmiség fiaiból gyorsított ütemben fő- és törzstiszteket képezünk ki.

/folyt.köv./

S.

A nép fiaiból kerülnek ki demokratikus honvédségünk törzstisztszói,  
folytatás/ Ni/Sk/Ko Ba

— Ez a tisztképzés a Kossuth Akadémia felai között megindult, de hadseregünk számára csak két-három év múlva ad hadnagyokat, szakasparancsnokokat. Súlyos hibát követnénk el, ha várnánk eddig, amíg a Kossuth Akadémiáról kiborult hadnagyokból század-, zászlóalj-, ezredparancsnokok lesznek és nem tördelnék közben ezzel, hogy munkásokból, dolgozó parasztokból magasabb rangú tiszteket neveljünk. Ezt a feladatot részben onnantól a tanfolyamnak segítségével alkadjuk megvalósítani és semmi kétség, hogy meg is fogjuk oldani.

— Az az út, amelyre ennek a tanfolyamnak megszerzésével rátértünk, kipróbált és bevált út és ott, ahol nagy társadalmi átalakulások idején harcra szánt, a munkásosztályhoz, a haladás, a szocializmus ügyéhez hű munkásokból, dolgozó parasztokból és haladó értelmiségiekből nevelték rövid idő alatt tiszteket, nagy eredményeket is értek el. Természetesen az eredményekért keményen meg kell dolgozni. E tanfolyam hallgatói számára azonban nem új fogalom a kemény munka és a szívós harc. A munkásmozgalom, a demokrácia hőzölméért vívott küzdelmek edzett és tapasztalt harcosai kerültek erre a tanfolyamra, akik nem fognak visszariadni a nehézségektől.

Parkas Mihály a továbbiakban hangsúlyozta, ezen a tanfolyamon azt a harcoszót fogják tanítani, amely már feldolgozta a második világháború gazdag tapasztalatait, a sztilini katonai tudományt, amely győzelmesnek, legkorszerűbbnek bizonyult a második világháborúban. /óriási tapaszt./ Népi demokráciánknak gazdag kezdeményező képességű, határozott, megbízható új tisztekre van szüksége — folytatta —, olyan tisztekre, akikből sugárzik a győzelem biztos tudata, akik minden helyzetben megtalálják azt az utat, amely biztosítja a sikert.

A honvédelmi miniszter ezután kiemelte az elméleti képzés mellett a gyakorlati munka döntő jelentőségét, majd a jövő törzstisztszóihoz fordult:

— Legyenek büszkék a bajtársak arra, hogy azoknak a kiváló szövegíróknak sorába kerültek, akik iránt népi demokráciánk oly határtalan bizalommal viseltetik, hogy rájuk bizza a szocializmust építő népi demokráciánk védelmét. Az önkézübe a magyar munkásosztály, dolgozó népünk nemcsak megvert adott, hanem csapatunk vezetését is önkézüre bizza. Legyenek tudatában feladatuk döntő jellegűségének. Soha egy pillanatra se felejtsek el, hogy önéket a munkásosztály, dolgozó népünk küldte ide, hogy tiszteket legyenek. /folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948. november 9.

14 óra 40 perc

A nép fiaiból kerülnek ki demokratikus honvédségünk tisztségesei /folyt./ Ni/Sk/b Ba

- Eljen az önök szívében kiolthatatlanul a hűség és szeretet munkásosztályunk, dolgozó népünk szabad magyar hazánk iránt. Eljen önök szívében kiolthatatlanul a hűség és szeretet a nagy szocialista Szovjetunió és annak vezére, Sztálin iránt, /A tanfolyam hallgatói és a megjelentek felállva percenként tomboló lelkesedéssel ünneplik a világ dolgozóinak vezérét./, mert csak ez a hűség és szeretet teszi önöket alkalmassá arra, hogy ha kell, sikeresen megvédjék a szabadságot, felszabadult nemzetünk függetlenségét. Tegyenek meg mindent annak érdekében - fejezte be nagy tapsviharral fogadott beszédét Pankas Mihály honvédelmi miniszter. Az ünnepség résztvevői ezután felállva, percenként ünnepezték Rákosi Mátyást, a Magyar dolgozók nagy vezérét.

A jövő tisztségesei nevében Uszta Gyula megfogadta: Méltóak lesznek a bizalomra, hű fiak lesznek a népi demokratikus hadseregnek. Hazánk békéje és a nemzetközi béke - mondotta - csak úgy tartható fenn, ha mi is erősítjük a béke hatalmas táborát, amelynek élén nagy szövetségeseink, a hatalmas Szovjetunió diosóséges hadserege áll. Eljen a néphadsereg! Eljen diosóséges fegyverbarátunk, a hatalmas Szovjetunió hadserege! - fejezte be beszédét szünni nem akaró tapsvihár közepette.

A Köztársasági Inđuló után, amely az ünnepség végét jelezte, a jelenlévő kiterjedt lelkesedéssel ünnepezték el az Internacionálét. /MTI/

Bemutató versenyek a gyöngyösi Állami Méntelepen

FM & Ni/b/Ko Ba Az újjászervezett földművelésügyi minisztérium egyik főfeladatának tekinti lótenyésztesünk világhírnevének visszaállítását. Ezen a téren máris sikerült jelentős eredményeket elérni a dolgozó parasztság bevonásával. A gyöngyösi Állami Méntelepen legutóbb bemutatóversenyt rendeztek. Az akadályversenyen, állóképességi próbán negyven magyar félvér, nónius, lipizzai és arab is vett részt. A próbát valamennyi állat sikerrel állta ki. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1948 november 9.

14 óra 50 perc

750 javaslat a Tervhivatal találmányi osztálya előtt - Minden találmány és újítás méltó jutalmat kap

Di/Cy/Ko ME Ba A Magyar Távirati Iroda munkatársa a Tervhivatal találmányi osztályától az újítások és találmányok jutalmazásában követett szempontokról és a beérkezett tervekéről, a következő felvilágosítást kapta:

- Az újítási mozgalmat tömegmozgalommá kell tenni. Ezen a téren még nagyon el vagyunk maradva, mert míg a Szovjetunióban a dolgozók 14,5 százaléka csatlakozott az újítási mozgalomhoz, addig nálunk ez a szám ma még csak 0,5 százalék.

A Tervhivatal találmányi osztálya az újításokat a ténylegesen elért gazdasági eredmények szempontjából díjazza. Ez a szempont minden egyéb körülménynél fontosabb. A szellemi és fizikai dolgozók által benyújtott újítási javaslatok között nem tesz különbséget a Tervhivatal, csupán egy szempontból: ugyanis ha az újító az üzemi vezetőséghez tartozik és az általa javasolt újítás természete kifejezetten ügykörébe vág, akkor a Tervhivatal, mérlegelve a körülményeket, leszállíthatja az újítónak járó jutalmat.

A találmányok, tehát az olyan újítások, amelyek világviszonylatban eredetiek és az általános technikai színvonal emelését célozzák, lényegesen magasabb díjazásban részesülnek. A találmányok elbírálásánál egyik legfontosabb szempont, hogy mennyiben járulnak hozzá külkereskedelmi mérlegünk javításához, azaz csökkentik-e a külföldi iparcikkek behozatalát és növelik-e a magyar ipar jelenlegi kivitelét. Az ilyen jellegű találmányokat különösen magasán díjazták.

A találmányi osztály jelenleg mintegy 750 beérkezett javaslattal foglalkozik. Ezek között igen sok a jelentős és használható terv.

Például, a találmányi osztály mérnökei előtt fokszik olyan szövszék terv, amelynek termelékenységége a jelenlegi legmodernebb szövszékek termelékenységének kétszerese.

A tervek egész serege foglalkozik az egyik legértékesebb magyar nyersanyag, az alumínium gazdaságos felhasználásával. A Magyar Radiógyár egyik mérnöke alumíniumradiátorok gyártásáról tett javaslatot. Ezek az alumíniumradiátorok - mint az olvázott kátrányok bizonyítják - jobb fűtést adnak, mint az öntöttvas radiátorok; LP előállításuk költsége mintegy fele, súlyuk egytizede az öntöttvasé. (474)

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948 november 9.

15 óra 10 perc

Izrael és Dánia is oldalsó képviselőit a Nemzetközi Újságíró Szövetség végrehajtóbizottságának budapesti ülésére

D/b/Ko Ba A Magyar Újságírók Országos Szövetségéhez érkezett értesítés szerint Izrael állam újságíróinak képviselőjében dr. Ezriel Carlebach jön majd Budapestre, a dán újságírókat pedig Gönnér Nielsen, a Dán Újságíró Szövetség elnöke és Niels Hansen képviselik. /MTI/

Halálosvégű bányász-szerencsétlenség

Tud & SJ/Hav/Ko Ipm Ba E g e r, november 9.  
Ifj. Kuruc Mihály, az egereségi bánya élmunkás vájára és Kossuth-díjas termogbizottja a hó 5-én az egyik tárnában furás közben egy ugnovezett porzákra futt rá. A szénpor felrebbant és ifj. Kuruc Mihály a robbanás következtében súlyos belső sérüléseket szenvedett. A kórházban műtétet hajtottak rajta végre, azonban már nem tudták megmenteni az életnek. A szerencsétlenül járt vájárnak két testvére ugyanott dolgozott, de náluk nem történt baj. /MTI/

Halálos ciánózási baleset ügye a Kuria előtt

Tö & Km/Sk/Ko Me Walder Zsigmondné ciánozóvállalat-tulajdonos és alkalmazottja, Répási Sándor a Teloki-tér 22. szám alatt egy lakásban ciánózást végzett. Az ajtó és ablakok réseit nem ragasztották le kellő gondossággal, ennek következtében a szomszéd lakásban lakó Bakó Ibolya ciánmérgezést szenvedett és meghalt. Gondatlanságból okozott emberölés vétségéért végső fokon a Kuria fejenként hathavi fegyházra ítélte a ciánozó vállalkozót és alkalmazottját. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1948 november 9.

15 óra 35 perc

Halálraítéltek két nyilas gyilkost

Tö & UL/b/Ko Me A népbíróság dr. Hollós-tanácsa kedden tárgyalta Krizsó Béla és Lőrinc Sándor volt Kapás-utcai nyilas pártszolgálatosok háborús és népellenes bűnügyét. Krizsó - társával együtt - már jóval 1944 előtt belépett a nyilas pártba, majd 1944 decamberében mindketten fegyveres pártszolgálatra jelentkeztek a hírhedt Kapás-utcai nyilas pártházban. Bujkáló és szökött katonák, valamint üldözöttek előállításában és embertelen megkínzásában vettek részt. A főtárgyaláson a tanúk vallomásából megérző kép rajzolódott ki azokból az állatias kegyetlenkedésekről, amelyeknek véghezvivői Krizsó és Lőrinc voltak. A népbíróság mindkettő jűket halálra ítélte. /MTI/

Megöltö feleségét és kislányát, tízévi fegyházra ítéltek

Tö & Km/Sk/Ko Me Pál István győri lakos rossz házasságot élt feleségével, napirenden voltak közöttük a veszelődések. Egy alkalommal összetűzés közben Pál lekapt a falon függő disztört és azzal megöltö feleségét és kétéstendős, Katalin nevű kislányát. Végső fokon a Kuria enyhítő körülményként mérlegelte Pál korlátozott beszámíthatóságát és tízévi fegyházbüntetést szabott ki. /MTI/

Halálra, illetve életfogytiglani fegyházra ítélte a tőble két rablógyilkost

Tö & Km/Sk/Hné Ba Rohó István egri lakos három rablógyilkosságot követett el egerkörnyéki tanyákon olymódon, hogy a tanyákat kifosztotta, a gazdákat pedig megöltö revolverével. Egy alkalommal Leskovics Gyula egri lakos is résztvett a rablógyilkosságban. Az egri törvényszék Rohót halálra, Leskovicsot életfogytig tartó fegyházra ítélte. A budapesti tőble helyben hagyta a büntetést. Az ítélet még nem jogerős. /MTI/

Allandóan fokozódik a traktorgyártás a Hofherr és Schrantz-gyárbán

IPM &/b/Hné Kő Ba A Hofherr és Schrantz kispesti üzemében a traktorgyártás szorozatgyártásban készül, ami igen erősen fellendíti a termelést. Míg az első hertév 12 hónapja alatt 600 darab traktort gyártott az üzem, addig az 1949-es hertévre 2.500 traktor gyártását irányozták elő. A különböző munkafolyamatok ésszerűsítésével havonta felkoczák a termelést és így az 1949 év végére elérik a napi tíz traktorgyártási kapacitást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 november 9

16 óra -- perc

Tömeges tiltakozások Mindszenty uszításai ellen

BM & /B/Hnó Ba Egyre tömegesebben érkeznek be tiltakozások Mindszenty uszításai ellen a belügyminisztériumba. A Magyar V. szász-országi Országos Csallád- és Csallád-területi Egyesülete szombathelyi szervezete látja, hogy Mindszenty a krisztusi szeretetet gyűlöletté fordítja és a béke helyett háborút uszít. Kérjük a belügyminisztériumot, hogy akadályozza meg Mindszenty demokráciellenes tetteit, mert ezzel a ténykedéssel a béke szítóját gátolja. Drégelypalánk lakossága írja: az egyház nem nyújthat védelmet a reakciónak és a demokráciellenes propagandának, mert ezzel népünk nyugalomát és a demokratikus fejlődését zavarja. Tiltakoznak Nagyállás járás szervezett dolgozói, Rakamaz Nemzeti Bizottsága, Környe község Nemzeti Bizottsága, Szigliget község lakossága, Dobogóháza Nemzeti Bizottsága, az MDSZ somplómezői konferenciája, Állami Gazdasági Gépiroda székesszentgyörgyi állópontja, Etyeki község dolgozói, Tiszai-felsőföldi UFOSZ-FEKOSZ közgyűlése, Reformátusközség község, Győrmező község, Városháza község, Rákospalota, Pestszentlőrinc, Kaposvár város, Szolnok képviselőtestülete, Nagyhalmi vasutasok, Felsőcsőz, a győngyösi Kiskereskedők Szabad Szakszervezete, a szegedi III. bevédkerületi parancsnokság legénysége, tiszthelyettesei, tisztikara és polgári alkalmazottai, Békéscsaba Nemzeti Bizottsága, Nagybányai község, Kenderes, Gáborfalva, Gősháza, Szijgyártóháza, Muraszamony, Molnári és Tótszerdahely községek.

A csongrádi nők írják: "Mi csongrádi asszonyok vallásosak vagyunk, éppen ezért tiltakozunk a kállok megbékélését akadályozó, ellentétet szító politikai magatartás ellen. A templom szent hely, onnan a Bizalmasolatot kell hirdetni és annak érvényt szerezni. Kérjük, hogy a szövegrel a felebaráti szeretetet, egymás iránti tisztelgetést, egymás testi épségének megvédését hirdessék, nem pedig az emberek közötti ellentétet szítsák. Ne élj, nemcsak testet, hanem lelket sem. A magyar katolikusok mindjobban belátják, hogy Mindszenty úr csak politikája a megbékélés akadályozója.

Hasonló táviratokat küldtek a sárvári Csallád- és Csallád-területi Egyesület, a méri gépiroda traktorosai, a csongrádi vasutasok, postások nagygyűlése, a hódmezővásárhelyi vasutasok és postások, UFOSZ-FEKOSZ közgyűlése, Ecs, a Tiszai Biztosító Üzem társaszervezete, a pécsbányatolói SZIT, Győrmező község, az MDSZ somplómezői konferenciája, a kenderesi bányászok, az alapi gépiroda dolgozói, dunaharaszti vasutasok és vasutasnők, a Szatmár-Perején-vidéki MDSZ, Nyirbátor, a nagyvápfalvai központi műhely 503 dolgozója, a szegedi pénzintézet alkalmazottak üzemi pártszervezete, Dobogóháza, Almásfüzitő állomás 96 dolgozója, Maglód község lakossága, Bihar-vidéki /Polyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1948 november 9

16 óra 50 perc

/Tömeges tiltakozások Mindszenty uszításai ellen, folytatás./BM&B/Hnó

törvényhatósági bizottság, Siófok és Környéki vasutasok és postások stb.

Hajdúszoboszló város képviselőtestülete határozatot hozott, melyben megállapítja, hogy Mindszenty demokráciellenes tevékenységével idegen uralom alá akarja hajtani a magyar népet és ki akarja szolgáltatni a dolgozókat a tőkésnek és a földesuraknak. A közgyűlés a kormány általános közbeavatkozást kéri.

A balatonfüredi járás UFOSZ-FEKOSZ gyűlés 620 tag nevében hozott határozatában tiltja el Mindszenty demokráciellenes politikáját. /MTI/

---

A Magyar-Jugoszláv Társaság esztörtéki klubestjének műsora

VKM & Lt/Lt/Hnó Ba A Magyar Jugoszláv Társaság esztörtéki klubestjén /kezdete fél 7 óra, VI., Bajza-utca 24./ Hov'n Andrásnak, a Magyarországi Délszlávok Szövetsége főtitkárnak a hétre tervezett előadása elmarad, ehelyett Brankov Ljuba követtségi ügyvivőnek a társasághoz a jelenlegi délszláv helyzettel kapcsolatban intézett nyilatkozatát ismertetik. A nyilatkozat ismertetése után kitűnő művészek ének- és zeneismereti következők. /MTI/

---

Az OMEVI új helyiségbe költözött

ME & /PM/Hnó K8 Ba A Mezőgazdasági Termelési Versenyiroda a földművelésügyi minisztérium épületéből a FEKOSZ székházába költözött át /Üllői-ut 25.II.emelet./ /MTI/

---

Az MSZMTI hírei

A köztársasági elnök avatja fel az MSZMT debreceni székházát MSZMT §/Hnó/Hnó K8 Ca Országos ünnepség keretében november 14-én, vasárnap avatja fel Szekácsy Árpád köztársasági elnök a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság debreceni székházát és z. sz. sz. Ugyanekkor nyitják meg az MSZMT kép- és bélyegkiállítását is. Az új székházban, amelynek tornái több, mint 1.500 embert fogadnak be, a hét minden napján előadásokat és tanfolyamokat tartanak majd. November 14-én az új székház avatásának emlékére a debreceni postahivatal különleges kolobélyegzőt használ.

x x x

/Polyt.köv./ 7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 november 9 17 óra 05perc  
/Az MSZMT hírei, folytatás./ MSZMT §/Hnó/Hnó K8 G4

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóján a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság több, mint száz városi és falusi szervezete tartott emlékműnapot. A társaság elnöksége novemberben Rusznayk István dr. professzor elnök és Szántó Rozsó főtisztviselő táviratot intézett Sztálin generalisszimuszhoz, Svernikhoz, a Szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnökéhez, Molotov külügyminiszterhez és Vorosilov tábornokhoz. Doniszovhoz, a külföldi kulturális kapcsolatokat ápoló társaság elnökéhez a következő táviratot intézték: "A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 31. évfordulójára alkalmából forró üdvözlését küldi Önnek. Minden örökkel azon leszünk, hogy erősítsük a magyar nép barátságát a nagy Szovjetunió népével."

x x x  
November 7-én és 8-án magyar-szovjet baráti napokat rendeztek Törökcsanakmisklón. Vasárnap nagy tömeg részvételével megkoszorúzták a szovjet hősi emlékművet. A Nagy Októberi Forradalom jelentőségét dr. Czobor István, Szektor Lajos és Polony Szűcs Antal járási főjegyző méltatták. "300 éves Moszkva" képképzőművészeti kiállítását Örvös János, az MSZMT sajtóosztálya nyitotta meg. Helyi színjátások Gergely Sándor "Hősök és vitézek" című színművét adták elő.

x x x  
Szegeden a Városi Házban ünnepélyesen nyitották meg a marxista és szovjet irodalmi könyvtárát. A magyar és szovjet himnusz után dr. Erdődi József egyetemi okt. tanár mondott ünnepi beszédet. Szőke Mihály muzeumi igazgató ismertető előadást tartott a kiállítás anyagáról. /TI/ ---

Fegyverreljesítésért tízévi fegyház

T8 & Sy/PM/Hnó K8 G4 No A rögtönítélő bíróság Rád Illés dr. elnöklété mellett kedden tárgyalta id. Prondvai Ferenc, ifj. Prondvai Ferenc és Prondvai János rákospartai lakások fegyverreljesítési ügyét és ifj. Prondvai Ferencet fegyverreljesítésért tízévi fegyházra ítélte, Prondvai Jánost felmentette, id. Prondvai Ferenc ügyét pedig a rendes bíróság elé utalta. /MTI/ ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1948 november 9 17 óra 20 perc  
Fonálüzereket ítélte el a munkásbíróság

T8 & Sy/PM/Hnó G4 No A munkásbíróság Csajthay Ferenc dr. elnöklété alatt vonta felelősségre Sümöghy Mihályt, a Baranyai Termelői Gyapjufonó és Értékesítő Szövetkezetének volt ügyvezető igazgatóját, továbbá Iczkovics Ábrahám budapesti kereskedőt, aki mint ügynök működött a szövetkezetben. A vád szerint összejátszottak és közel 26.000 kilogramm zúrt gyapjufonolat kiutalás nélkül adták el. A fonálüzereket a hatóság által megszabott árnál nagyobb összegért kérték. A munkásbíróság Sümöghyt tízhónapi börtönnel ítélte és hat hónapra kitiltotta Pécsről, míg Iczkovics Ábrahámot egyévi és három hónapi börtönnel sújtotta, ugyanakkor 5.000 forint vagyonilagátétel és 2.000 forint pénzbüntetés megfizetésére kötelezte. Az ítélet jogerős. /MTI/ ---

Franciaország felszabadítása Sztálingrádnál kezdődött - Ortutay kultuszminiszter ebéde Paul Eluard tisztelőre

D/PM/Hnó G4 No Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter kedden délután a városi ligeti Cindol-étteremben ebédet adott Paul Eluard, a kiváló francia költő tisztelőre. Az ebéden megjelentek Szávay Mándor, Béka László és Boldizsár Iván államtitkárok, Illyés Gyula, az Irérszövetség elnöke és a kultuszminisztérium és külügyminisztérium főtitkárságai.

Az ebéd során Szávay Mándor államtitkár pohárköszöntőben üdvözölte Paul Eluardot, hangsúlyozva, hogy benne Magyarország a kiváló költőt, az ellenállási mozgalom hősi harcosát és a munkásság ügyéhez mindig hű elvtársát üdvözlük. A magyar nép mély rokonszenvvel és együttérzéssel figyeli a francia dolgozók hősi harcát, hiszen mindkét nép dolga az ugyanazt a célt érte harcolni: az emberi haladásért és a békéért.

Paul Eluard válaszában köszönetet mondott a baráti fogadtatásért: - Baráti érdeklődéssel telve jöttem Magyarországra, - mondotta - amelynek feladata a szovjet hadsereg szabadította fel a náci elnyomás alól. A francia nép, éppúgy, mint a magyar nép, a szovjet hadseregnek köszönheti felszabadulását, Franciaország felszabadítása Sztálingrádnál kezdődött!

- Franciaországban ma kemény harc folyik. A reakciós kormány minden eszközzel igyekszik törni hősi bányászaink ellenállását. A francia bányászok azonban nem állnak egyedül ebben a küzdelemben: az egész francia nép a segítségükre siet. Ez a nemzeti egység azt bizonyítja, hibavál az imperialisták minden kísérlete: a francia népet nem lehet háborúba vinni a Szovjetunió és népi demokráciák ellen!

- Bizonyosak vagyunk benne, - fejezte be beszédét-hogy a francia bányászok sztrájkja győzelemmel végződik és az a győzelem még jobban meg erősíti nemzeti és francia munkásságát, de az egész francia nép üdvözlését! /MTI/ ---

V

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948 november 9

17 óra 40 perc

Ujabb felajánlások a francia bányászoknak

NI &/Sz/Hné Gá Me Az imperialista terror ellen hősiesszen küzdő francia sztrájkoló bányamunkások megsegítésére egyre növekvő számban érkeznek felajánlások a dolgozó társadalom minden rétegéből. A bányász szakszervezethez újabbban többi között a következő felajánlásokat küldték be: Magyar Állami Szénbányák Központi dolgozói 5777.50 forint, Tatabánya Újtólep bányamunkásai 70.47, Mára bányászai 896.92, Sőshartyán bányászai 132.90, Magyar Dolgozók Országos Szakszövetsége 700, Allamvédelmi Hatóság MDP szervezete 13.613.76, MDSZ 346, Győrmegyeri Hírlap 2.000, Bányamunkás Szakszervezet központjának alkalmazottai 267.50 forint. /MTI/

Átköltözött az UFO SZ Központja

UFO SZ &/Hné Gá Me Az Urbirtokok és Földhözjuttatottak Országos Szövetsége /UFO SZ/ Központja V. kerületi régi helyéről /Budapest VI., Bajcsy-Zsilinszky-ut 25./ a FEMOSZ Központjába költözött át /Budapest, IX., Ultsi-ut 25. szám alól./

Az UFO SZ és a FEMOSZ az egyesülési kongresszusig külön ügyvitelt folytat, ezért mind az UFO SZ, mind a FEMOSZ ügyekben mindenfélle levelet, értesítést külön-külön a két szövetség fenti címére kell küldeni. /MTI/

Szovjet hősi emléktáblavetítés Rákosszabán

SE SZ &/Sz/Hné Gá Me A Magyar Szabadságharcos Szövetség Rákosszabán közel 3.000 főnyi ünneplő közönség jel mellett avatta fel a Rákosszabán szovjet hősi emléktáblát nyugvó 104 hősi halált halt katonák emléktábláját. A szovjet hadsereg nevében Csikós János, a közönség dolgozóinak nevében pedig Szabó János, községi főjegyző mondott ünnepi beszédet. /MTI/

Átnyújtották a kitüntetést a postamegyei mintagazdáknak

ME &/Sz/Hné Gá Me Százötvenöt dolgozó paraszt kapott mintagazda kitüntetést Pestmegyében. Abonyban Hízi Árpád, Postmegeyén alispánja adta át a mintagazda-kitüntetéseket és a díjakat többezerefőnyi ünneplő közönség előtt. Abonyban három új mintagazdát tüntettek ki, akik a legkiválóbb eredményt érték el a termelés szervezése, a szövetkezés kiépítése és a termelési gazdálkodás kialakítása terén. A három mintagazdán kívül ellenszere oklevelet és díjat kaptak azok a dolgozó parasztok is, akik a most lezárult tavaszi és nyári termelési versenyben ugyancsak jó eredményt mutattak fel. /Polyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1948 november 9

18 óra 05 perc

Átnyújtották a kitüntetést a postamegyei mintagazdáknak, folytatás 1./

ME &/Sz/Hné Gá Me

Hízi Árpád alispán az ünnepek után tíz gazdának szántépkötő gépet, öt versenyzőnek silót, husz versenyzőnek pedig betontrágyatölcsőt adott át. Biró József abonyi régi mintagazda üdvözölte a most kitüntetett három mintagazdát és örömet fejezte ki, hogy jó versenyműködésükkel Abony a megye tizenöt legjobb községe közé kerülhetett. Biró József, az abonyi mintagazdák és versenyzők nevében Nagykátát hívta ki versenyre az őszi szántás minél előbbi, minél jobb teljesítéséért. Az abonyi járás pedig a nagykátai járás községeit hívta ki ugyancsak az őszi mélyszántás teljesítésére.

Muca János, új mintagazda hangsúlyozta, hogy a népi demokráciának ez a magas kitüntetése fokozott példamutatásra, mintaszorú gazdálkodásra, a közösséggel törődő, jó szövetkezési munkára költözi a mintagazdákat. Muca János mintagazda bejelentette a szántépkötő gépet kapott tíz versenyzőgazda nevében, hogy ezeket a szántépkötő ünnepélyesen átadják a helyi földművelésszövetkezeteknek; mert azt a karadják, hogy ez a hasznos és fontos termelőeszköz minden dolgozó parasztnak, mint szövetkezési tagnak segítségére legyen. Az ünnepek után megkoszorúzták a szovjet hősi emléktáblát.

Postvámegyei mintagazdái a következők:

Ráckovesi járás: Makri Mihály, Szigetujfalu, Károlyi Györgyné, Szigetujfalu, özv. Baranyi Józsefné Szigetszentnán, Hujbert József, Barti Bonó, Áporka, Sipos Antal, Dömsöd, ifj. Kiss Bonó, Hajoaháza, özv. Zelonyik Antalné, Szabadversány, Varga József, Szigetsép, Papp Sándor, Szigetboosó, Bus András, Kébbőlös Albert, Szigetboosó.

Kiskőrösi járás: Roményi József, Horváth Mihály, id. Kristóf Sándorné, Pirtó, Gulyás György, Horváth Bálint, Tázlár.

Alsódabas járás: Szegedi József, id. Kovasi András, Alsódabas, özv. Klopessik Pálné, Örköny, özv. Kiss Pálné, Tatarszentgyörgy.

Kiskunfőlegyházi járás: Nárhányi Ferenc, Szank, Körmezei Mátyás, Gátér, özv. Ápis Györgyné, Tiszaujfalu. Kocsomót város: Varga József, Szabó Imróné, Kasza Mihály, Kocsomót.

Győmrői járás: Petrics Mihály, Guttai István, Fabók Istvánné, Mende, Horváth Pál, Péteri, Ujvári Pál, Mészáros István, Uri, Horinka István, Tápióság.

Nagykőrös megyei város: Vadóc Lászlóné, Módra György, Fehér Ambrus, Nagykőrös. /Polyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1948 november 9.

13 óra 15 perc.

Lendületos munkával pótolják az elmaradt őszi munkákat

ME & Sk/Sk/Pl Gá. Az őszi szántási és vetési munkálatok egyre fokozódó ütemben haladnak. A legújabb jelentések alapján november 6.-ig az ország területén 5,337.025 katasztrális hold földet szántottak fel, ami megföldel az előirányzott ütemterv 104 százalékának. A népi bizottságok és a repülőbizottságok ellenőrző tevékenysége is nagy mértékben hozzájárult a szántás- és vetésátlag emelkedéséhez, de a legfontosabb, hogy a dolgozó parasztság széles tömegei felismerték az őszi szántási és vetési munkálatok időjében való elvégzésének döntő politikai és gazdasági jelentőségét. A falu dolgozói egyre határozottabban fordulnak szembe a kulákság szabotálásával.

A Dunántulon Somogy-vármegye áll a vármegye élén. Itt az összes felszántandó terület 586.167 katasztrális hold. A szántási előirányzat november 6.-ig 230.000 katasztrális hold volt. Ezzel szomban felszántottak traktorral és fogattal összesen 350.510 kat.holdat, vagyis az előirányzatnak 125 százalékát. Az Alföldön Szeged és környéke áll a legjobban, 128 százalékos teljesítménnyel, utána Békés 114 és Jász-Nagykun-Szolnok 113 százalékos teljesítményre következnek. Észak-Magyarországon Abauj-vármegye 64.140 kat. hold felszántásával az ütemterv 113 százalékát végezte el.

Legrosszabbul Csanád-vármegye áll. Az előirányzott 203.200 kat. hold helyett 160.235 kat. holdat szántottak fel, ami az előirányzatnak 79 százaléka. A gazdasági felügyelőség jelentése szerint a hét elején a megyében háromnapos eső késleltette a munkát, viszont tény, hogy Csanád-megye az október 30.-i jelentés szerint is a leggyengébben, 81 százalékkal az utolsó helyen állt a megyék között, pedig akkor nem lehetett esős időjárásra hivatkozni. Nyilvánvaló tehát, hogy Csanád-megyében a kulákröckelő akadályozza az őszi mezőgazdasági munkálatokat. Tudó Fe/PM/Fl. A munkálatok Hajdúszörményben is nagy iramban haladnak. November 5.-ig az őszi szántást száz százalékban teljesítették. A vetési előirányzatot 80 százalékban végezték el.

A balatonfüredi járás az őszi szántási munkálatokat 73 százalékban végezte el. Buzavetésből az ütemtervet 79 százalékban, rezsavetésből pedig 82 százalékban teljesítették.

A szabotáló kulákok ellen mindenütt a legnagyobb erővel járnak el. Hajdú-vármegyében eddig 74 kulák ellen indult eljárás a mezőgazdasági munka szabotálása miatt. Pécsen tartották Déri Miklós 60 holdas kulák gazdát, aki mindössze nyolc holdat vetett be és azt is tisztítatlan buzával. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1948 november 9

14 óra 20perc

/Átnyújtották a kitüntetést a pestmegyei mintagezdeknek, 2.folytatás. /

ME & Sk/Hné Gá Me. Kalocsai járás: Varga Lajos, Facskó Vince, Dusnok, Nagy Kálmán, Pebrőczky Mihály, Poltő, Szanolai András, Nagy Mihály, Fajsz, Csikós Gábor, Gádorlak, Miskolc Jánosné, Miske.

Krisztemiklósi járás: Kovács Antal, Balázs József, Varga Lajos, Tass, Id. Ujszászi József, Paszéracs.

Dunavecsei járás: Szabados Imre, Tóth Antal, Dunaegyháza, Kovács István, Bán G. János, Dunapataj, Bors Imre, Gulyás József, Marta.

Aszódi járás: Pesti István, Galgács, Varga István, Hévizgyörk, Varga András, Martal, Puskás László, Tura, Őszi Amberus, Horváth János, Murják János, Zsélyomi András, Boldog, Bielza József, Verseg.

Cegléd megyei város: Domány Illés, Korpácsi János, Gulyás Pál, Pálinkás István, Gyurgyák Mária, Cegléd.

Kisújhelyes megyei város: Varga József, Rácz István, Tamás János, Kovács B. Imre, Kiskunhalas. /MTI/

November 10-e, a világ ifjúságának napja

ME & PM/Hné Gá Me. Három évvel ezelőtt, november 10-én gyűlt össze Londonban a világ 63 nemzetének ifjúsági küldöttsége, hogy nagy testvéri találkózón megvitassa az ifjúság problémáit. A világtalálkozó célja az volt, hogy a világ népeinek ifjúsága egységes szempontokban állapodjon meg, amelyek szerint harcolni fog a fasiszta maradványainak felszámolásáért, a tartós békéért, az új háború veszélye ellen. Ez a történelmi találkozó avatta ezt a napot a világ ifjúságának napjává. Eredményeképpen létrehozták a Demokratikus Ifjúsági Világszövetséget, a világ ifjúságának nemzetközi szervezetét.

A DIVSZ központjánál Párist jelölték ki. Ma már 70 nemzet 60 millió fiatalja tartozik sorába, köztük csaknem valamennyi gyarmati nép ifjúsága is képviselve van.

A magyar ifjúság örömmel csatlakozott ehhez a szervezethez, mely élenjár a demokratikus eszmék megvalósításában, melynek programja: Egységbe ifjúság, előre a tartós békéért! A DIVSZ hároméves fennállása alatt nagy munkát végzett és sok harcot vívott a béke ügyéért. A DIVSZ az Egyesült Nemzetek szervezetében tiltakozását fejezte ki a háború uszítás ellen és felszólította a világ haladó ifjúságát, követelje a küldöttségeiktől, hogy foglaljanak állást a Szovjetunió békejavaslatai, a leszállás, az atombomba ellenőrzése mellett. /Folyt.köv./ 7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1948 november 9

18 óra 30 perc

/November 10-o, a világ ifjúságának napja, folytatás./

ME & /PM/Éné Gá Me A DIVSZ hároméves fennállásának ünnepén a jelenlegi nemzetközi helyzetben a Világifjúság Napja hatalmas demonstráció lesz a világbéke megőrzése mellett a háborus uszítók, az imperialista ügynökök aljas provokációi ellen.

A Magyar Népi Ifjúság Szövetsége a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség megalakulásának harmadik évfordulóján táviratban üdvözölte a DIVSZ főtitkarságát. A távirat szövege a következő:

"A magyar ifjúság baráti, harcoss üdvözlését küldi a Demokratikus Ifjúsági Világszövetségnek fennállása harmadik évfordulója alkalmából. A legrosszabbmódon támogatjuk a DIVSZ által megfogalmazott békeköveteléseket, a világ dolgozó ifjúságának óhaját. A magyar ifjúság tömegei kiállnak a nagy Szovjetunió által vezetett béketábor mellett, az imperialista háborus uszítók gyilkos hadjárataival szemben, szolidaritást vállalnak a görög, spanyol, germán és imperialista országok elnyomott ifjúságának a szabadságért és a jobb életért vívott harcával. Az ifjúság harcoss nemzetközi egységével éberről éberről a békeépítés lehetősége fellett."

A DIVSZ táviratban üdvözölte még a szovjet, bolgár, csehszlovák, román, lengyel, albán, francia és olasz ifjúságot a Világifjúsági Nap alkalmából. A Szovjet Ifjúság Antifasiszta Bizottságához intézett táviratukban a következőket írják:

"A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség harmadik évfordulója alkalmából forró és harcoss üdvözlötünket küldjük a béketábor élen járó nagy Szovjetunió ifjúságának. A magyar ifjúság éberről éberről a béke mellett, készen áll az imperialista háborus uszítók támadásaival szemben folytatott harcban, támogatja a felszabadítás ukért harcoló népek küzdelmét. Ebben a harcban, a szocializmus építésében követjük nagy barátaink, a hős szovjet ifjúság példáját."/MTI/

Három új Pullman-kocsi készült

IE/Sz/Éné Gá Me A Ganz Vagongyárban elkészült három újabb Pullman-kocsi, melyeket a MÁV vesz igénybe. A kocsik szardán reggel 8 órakor indulnak futópróbjára a Kéloti-pályaudvarról Győrbe./MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1948 november 9

19 óra 40 perc

Grekov professzor előadása az orosz állam kialakulásáról

Vé/Jné/Éné Gá Dr. B. D. Grekov professzor, a Szovjet Tudományos Akadémia elnöke, neves történelemtudós "Az orosz állam kialakulása" címmel kedden délután előadást tartott a Pázmány Péter Tudományegyetem dísztermében. A dísztermet zsúfolásig megtöltötte az érdeklődő közönség. Az előadáson megjelent Szmirnov, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa, a magyar kultuszminiszterium képviselője, valamint a magyar tudományos élet számos kiválósága.

Az előadást rendező Bölcsészettudományi kar novében Zsirai Miklós dékán üdvözölte Grekov professzort, s meleg szavakkal méltatta munkásságát.

Az üdvözlés után a közönség lelkes tapsától kísérvé emelkedett szólásra Grekov professzor és tartotta meg előadását.

A kiváló történelemtudós a legújabb kutatások eredményei alapján vizsgálta alá vette, mennyiben állja meg helyét az az évszázados hagyomány, hogy az orosz/három varég/norman/ testvér alapította, akiket annak idején meghívtak Novgorodba. A XVIII. századtól kezdve egyes történelemtudósok megkísérelték, hogy a három varég testvért három szláv, sőt orosz testvérrel helyettesítsék. A német történészek azonban, különösen Schlözer göttingeni egyetemi tanár, a XVIII. és XIX. század fordulóján a hosszú időre felállították azt a véleményt, hogy "az orosz történet Rurik norman vezérről kezdődik, aki a IX. század közepén megalapította monarchiát." Ez ellen a német ellen már akkor élesen állást foglalt Lomonoszov, a nagy orosz polihisztor, de a nyugat-európai történetírásban az orosz állam skandináv eredetének elmélete a legutóbbi időkig minden ellentmondás nélkül uralkodott.

Grekov professzor ezután a legújabb történelmi kutatások alapján felsorakoztatta azokat a tényeket, amelyek megerősítik ezt az elméletet.

- Ma már aligha akad valaki - mondotta az előadó -, aki elhinné, hogy az államokat olyan hősök alakították, mint a római Romulus és Remus, vagy az orosz Rurik. Az állam - mondotta Engels - észrevétlenül, trombitaszó és hangos kiáltás nélkül jelenik meg s nem úgy, mint ahogyan azt az évkönyvírók az angol és orosz állam kezdeteiről feljegyezték. Az állameredet kérdésének eldöntésénél tehát nem kell alapító hősöket keresni, hanem a társadalom fejlődését kell figyelemmel kísérni.

- A tények azt mutatják, hogy már jóval a IX. század, vagyis a varégek behívása előtt az orosz nép intenzíven fejlődött és már a VI. századtól kezdve egy eróként lép föl, amely tövén konyon kivész részét a rabszolgaorvén nyugvó világ megsemmisítésében és más haladóbb társadalmi viszonyok megteremtésében.

Hivatkozik Grekov professzor H. P. P. is, akinek szintén az volt a véleménye, hogy nem Rurikkal kezdődik az orosz állam. - Teljesen világos - mondotta a professzor -, hogy az orosz állam történetét semmi esetre sem lehet a híres "varégek behívásával" kezdeni./Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1948 november 9

21. óra 30 perc

/Grekov professzor előadása az orosz állam kialakulásáról, folytatás/  
Kö/Jné/Hné Gá

Az orosz állam épp úgy, mint a többi középkori állam, a civilizáció két nagy korszakának fordulópontján, két világ határmezsgyéjén született: az egyik a megöregedett rabszolgatartó, a másik a fiatal, a társadalmi viszonyok új, haladóbb formáit hordozó világ. Oroszország a többi középkori állammal együtt résztvett az európai rabszolgaszolgálat nyugvó szervezet szétbontásában és megvalósította ugyanazt a hűbéri szervezetet, mint a többi európai középkori állam.

Az előadás után a megjelentek hosszantartó, lelkes ünnepségben részesítették Grekov professzort.

Grekov professzort a Pázmány Péter Tudományegyetem bölcsészettudományi kara november 13-án, szombaton délután 5 órakor díszdoktorrá avatja. /MTI/

Időjárásjelentés

& Sa/Sa Ő  
kedden este:

A Meteorológiai Intézet jelenti november 9.-én,

Izland felől Norvégia partjaihoz érkezett egy igen heves viharciklon, mely meleg légtömegeket hajt Anglián keresztül Skandinávia felé. Ennek következtében az Északi tenger környékén a szél orkánná erősödött és sokfelé esik az eső, illetve havazik. Középeurópában, valamint Franciaországban és Ukrajnában a hideg sarkvidéki levegő jutott uralkodni. Az Adrián bura dühöng.

Hazánkat élénk, helyenként viharos északi széllel árasztotta el a hideg levegő. A hőmérséklet már sehol sem emelkedett 10 fokra és az esti órákban többfelé fagypont közelébe süllyedt. Egy-két helyen néhány csepp eső esett.

Budapesten kedden este 21 órakor a hőmérséklet 3 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 778 mm, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: Mérsékelt szél; kisebb felhőszakadatok, valószínűleg csapadék nélkül, éjszakai fagy. A nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

TL

V e g e